
Εισαγωγή στην  
Εκπαιδευτική Έρευνα 



1 Διατύπωση του ερευνητικού προβλήματος 

 

2 Επισκόπηση της βιβλιογραφίας 

 

3 Εξειδίκευση των σκοπών της έρευνας 

4 Συλλογή δεδομένων 

 

5 Ανάλυση και ερμηνεία των δεδομένων 

 

6 Κοινοποίηση και αξιολόγηση της έρευνας 

Τα έξι στάδια της έρευνας κατά Creswell 



H ποσοτική έρευνα και τα 6 στάδια 
του Creswell 

Διατύπωση του ερευνητικού προβλήματος 

με σκοπό την εξήγηση, την γενίκευση, τον χειριμό των 

μεταβλητών 

Επισκόπηση της βιβλιογραφίας 

στην αρχή της έρευνας 

Εξειδίκευση των σκοπών της έρευνας 

με ειδικά και στοχευμένα ερωτήματα 

Συλλογή δεδομένων 

με εργαλεία συλλογής όπως ερωτηματολόγια και τεστ 

Ανάλυση και ερμηνεία των δεδομένων 

με στατιστικές μεθόδους (περιγραφή, έλεγχος υποθέσεων, 

μοντέλα της πραγματικότητας) 

Κοινοποίηση και αξιολόγηση της έρευνας 

με αντικειμενικότητα και αξιοπιστία 



H ποιοτική έρευνα και τα 6 στάδια του 
Creswell 

Διατύπωση του ερευνητικού προβλήματος 

με σκοπό την βαθύτερη κατανόηση ενός φαινομένου 

Επισκόπηση της βιβλιογραφίας 

απλώς για την ανάγκη κατανόησης του φαινομένου 

Εξειδίκευση των σκοπών της έρευνας 

γενικότερα ερωτήματα 

Συλλογή δεδομένων 

πρωτόκολλα συνεντεύξεων ή παρατηρήσεων 

Ανάλυση και ερμηνεία των δεδομένων 

φωτογραφίες, κείμενα 

Κοινοποίηση και αξιολόγηση της έρευνας 

με αναστοχασμό 



Ομοιότητες και διαφορές μεταξύ 
ποσοτικών και ποιοτικών μεθοδολογιών 

Creswell συγκρίνει την ποιοτική και την ποσοτική έρευνα με βάση τα έξι 
βήματα της διεξαγωγής της καθεμίας και γράφει ότι δεν θα πρέπει να 
βλέπουμε τους δύο αυτούς τύπους ως σημεία σε μια διχοτομία αλλά ως 
σημεία σε ένα συνεχές. Προτείνει τρία σημεία απόφασης για την 
επιλογή ποσοτικής ή ποιοτικής έρευνας: (α) το ερευνητικό πρόβλημα, (β) 
το αναγνωστικό κοινό και (γ) την προσωπική ερευνητική ταυτότητα 

 
 



Πώς τελικά θα κάνει ο εκπαιδευτικός-ερευνητής το «δεοντολογικά ορθό»; Για να 
ξεφύγουν από τέτοιου είδους δεοντολογικές συγκρούσεις, κάποιοι έχουν τονίσει την 
ανάγκη να υπάρξει κάποιου είδους συμφωνία μεταξύ των ομότεχνων σε 
συγκεκριμένους κανόνες δεοντολογίας. Έτσι έχουμε «κώδικες δεοντολογίας» στην 
εκπαιδευτική, κοινωνική και ψυχολογική έρευνα γενικότερα (Wellington, 2000). 
Αυτοί οι κώδικες αποτυπώνονται με πολλούς τρόπους. Για παράδειγμα, η 
Αμερικάνικη Ψυχολογική Εταιρεία (APA) έχει εκδόσει βιβλία σχετικά με τη 
δεοντολογία ψυχολογικής έρευνας (Hill, 2011· Sales & Folkman, 2000· Meltzoff, 
1997). Κώδικες δεοντολογίας υπάρχουν δημοσιευμένοι και για την εκπαιδευτική 
έρευνα και μάλιστα αρκετά πρόσφατα από τους Martyn Hammersley και Anna 
Traianou (2012). Εντούτοις, όπως φαίνεται σε παλαιότερη εργασία των Howe και 
Moses (1999) τα ηθικά ζητήματα είναι πολύ σύνθετα και οι τυποποιημένοι 
δεοντολογικοί κανόνες δεν αποτελούν λύση. Οι τυποποιημένοι κώδικες 
δεοντολογίας δίνουν, βέβαια, κάποιες γενικές κατευθύνσεις στους ερευνητές, αλλά, 
όπως είδαμε πιο πάνω, η απλή «υπακοή» σε κατευθύνσεις και οδηγίες δεν σημαίνει 
ότι ερευνητές σταματούν να αναστοχάζονται τα ηθικά και δεοντολογικά διλήμματα 
της έρευνάς τους.  
 



Cohen, Manion, Morrison   

Αριστοτέλης και 
απαγωγική σκέψη 



Francis Bacon 

Επαγωγική σκέψη 
 
Οι Cohen, Manion 
και Morrison δεν 
την δέχονται ως 
έρευνα 



Θετικισμός και μεταθετικισμός 

Απόρριψη της Μεταφυσικής 
Σκοπός της επιστήμης η μελέτη των φαινομένων όπως αυτά είναι 
Πίστη στον εμπειρισμό 



Η επιστημονική μέθοδος είναι ένα σύνολο τεχνικών για την διερεύνηση των 
φαινομένων, την συσσώρευση νέας γνώσης ή την βελτίωση και ολοκλήρωση 
της προηγούμενης γνώσης. Για να θεωρηθεί «επιστημονική» μια μέθοδος 
βασίζεται συνήθως σε εμπειρικά και μετρήσιμα στοιχεία, τα οποία υπόκεινται 
σε βασικές αρχές λογικής. Η «επιστημονική» μέθοδος κυριαρχεί από τον 17 
αιώνα και ένθεν και τα χαρακτηριστικά της είναι η συστηματική παρατήρηση, 
η μέτρηση, το πείραμα, ο έλεγχος υποθέσεων και η κατασκευή μοντέλων για 
την πραγματικότητα. 



Χαρακτηριστικά της επιστημονικής 
μεθόδου 
 

Έχει ως βάση εμπειρικά δεδομένα  
Έχει ως σκοπό την αύξηση της υπάρχουσας γνώσης 
Είναι συστηματική 
Περιγράφει, ελέγχει υποθέσεις, κατασκευάζει 
μοντέλα της πραγματικότητας  
Υπόκειται στον έλεγχο της επιστημονικής κοινότητας 
 



Instantias Crucis 
 Ανάμεσα στις προνομιακές περιστάσεις θα βάλω στην δέκατη τέταρτη θέση και τις 
περιστάσεις με τα Σημάδια, δανειζόμενος την έκφραση από τα σημάδια στα 
σταυροδρόμια που μας δείχνουν τις διάφορες διευθύνσεις. Αυτά τις περιστάσεις τις 
ονομάζω Αποφασιστικές και Κρίσιμες και σε μερικές περιπτώσεις, Προφητικές και 
Επιβλητικές. Τις εξηγώ λοιπόν ως εξής:  Όταν στην αναζήτηση κάθε φύσης, η κατανόηση 
είναι τόσο αμφίρροπη ώστε να είναι αβέβαιη για το ποια από τις δύο ή και περισσότερες 
φύσεις είναι οι αιτίες της υπό διερεύνηση φύσης, με βάση τη συχνή και συνηθισμένη 
σύμπτωση πολλών φύσεων, τότε τα Σημάδια μας δείχνουν ότι η ένωση μιας από τις 
φύσεις με την υπό έρευνα φύση είναι βέβαιη και σταθερή, ενώ η ένωση της υπό έρευνα 
φύσης με τις άλλες είναι ποικίλη και ξέχωρη· έτσι τίθεται το ερώτημα και η πρώτη φύση 
αναγνωρίζεται ως αίτιο ενώ η άλλες φύσεις απορρίπτονται και εγκαταλείπονται. Οι 
στιγμές με τα Σημάδια διαθέτουν πολύ μεγάλο φως και έχουν πολύ μεγάλο κύρος και η 
πορεία της αναζήτησης πολλές φορές τελειώνει και ολοκληρώνεται με αυτές τις στιγμές. 
Πολλές φορές τα Σημάδια αυτά μάς συναντούν αναπάντεχα ανάμεσα στα άλλα που ήδη 
έχουμε λάβει υπόψη, αλλά τις περισσότερες φορές τα Σημάδια είναι νέα και είναι 
προσχεδιασμένα, εφαρμοσμένα και ανακαλυμμένα με διακαή και ενεργή φιλοπονία. 
  
Φράνσις Μπέικον, Νέο Όργανο, Βιβλίο Δεύτερο, "Αφορισμοί", Ενότητα XXXVI.  
Μετάφραση από Sir Francis Bacon, Novum Organum, by Lord Bacon, Ed. by Joseph Devey, 
M.A. (New York: P.F. Collier, 1902). 
Διαθέσιμο στο <http://oll.libertyfund.org/title/1432> 
 

http://en.wikipedia.org/wiki/Novum_Organum


Ποια είναι τα χαρακτηριστικά της έρευνας ως μορφής 
γνώσης για τους ανθρώπους; Πώς διαφοροποιείται 
από άλλες πηγές από τις οποίες οι άνθρωποι 
μαθαίνουν ή δημιουργούν γνώσεις; 
 
H συστηματικότητα, η συλλογή και επεξεργασία 
δεδομένων, η επαγωγικο-απαγωγική σκέψη, ο 
αναστοχασμός.   
 
 
 
 
 



Ποια είναι η σχέση μεταξύ έρευνας και 
γνώσης, πρακτικής και πολιτικής; 
Γνώσεις είναι οι συνειδητά προσεγγίσιμες θεωρητικές 
κατασκευές ή αλλιώς οι συνειδητά προσεγγίσιμες 
αναπαραστάσεις της πραγματικότητας. Με την έρευνα 
χαρτογραφούμε γνώσεις.  



Ποιος είναι ο ρόλος της επιστημονικής κοινότητας 
στην ανάπτυξη της επιστήμης; Αναφερθείτε ειδικά 
στον ρόλο της κατά την πορεία δημοσίευσης ενός 
επιστημονικού άρθρου. 

Η επιστημονική κοινότητα, δηλαδή οι ομότεχνοι, 
είναι αυτοί που αξιολογούν την εγκυρότητα και την 
ποιότητα μιας επιστημονικής δουλειάς. Αφού 
έρευνα είναι κάθε συστηματική αναζήτηση που 
κοινοποιείται, η διαδικασία κρίσης μιας 
επιστημονικής εργασίας, η δημοσίευσή της σε 
κάποιο έγκυρο επιστημονικό περιοδικό με την 
διαδικασία των κριτών εξασφαλίζει την ανάπτυξη 
της ίδια της επιστήμης. 



Σχολιάστε την έκφραση ότι η έρευνα είναι η 
αντικειμενική αναζήτηση της αλήθειας. 
 
 
Αν θεωρήσουμε την αλήθεια ως αντανάκλαση μιας 
αντικειμενικής πραγματικότητας που είναι έξω από εμάς 
τότε η παραπάνω πρόταση ισχύει. Αν θεωρήσουμε ότι η 
πραγματικότητα κατασκευάζεται από τους ανθρώπους, 
τότε θεωρούμε ότι διαφορετικές ομάδες ανθρώπων 
έχουν διαφορετική θέαση της πραγματικότητας και 
συνεπώς διαφορετικές αλήθειες. 
 
 
 
 

















Σε μια διερεύνηση των δυνατοτήτων και των ορίων 
μείξης ποσοτικών και ποιοτικών μεθοδολογιών στην 
κοινωνική, ψυχολογική και εκπαιδευτική έρευνα ο 
Μάριος Πουρκός (2014), Καθηγητής του Πανεπιστημίου 
Κρήτης, γράφει ότι η σχέση μεταξύ ποσοτικών και 
ποιοτικών μεθόδων μπορεί να είναι σχέση 
ασυμβατότητας, συμβατότητας, 
συμπληρωματικότητας, κυριαρχικότητας, 
πολλαπλότητας, διαλεκτικότητας.  

Πουρκός, Μ. (2014). Εισαγωγή-το ζήτημα της μείξης των 
μεθοδολογιών/μεθόδων στην κοινωνική, ψυχολογική και εκπαιδευτική 
έρευνα: θεωρητική και ιστορική οριοθέτηση του πεδίου. Στο Μ. Πουρκός 
(Επιμ.), Δυνατότητες και ορια μίξης των μεθοδολογιών στην κοινωνική, 
ψυχολογική και εκπαιδευτική έρευνα (σελ. 39–132). Αθήνα: Εκδοτικός Όμιλος 
Ίων. 
 



Σύμφωνα με τον Walsh (1999) ο αναστοχασμός 
του ερευνητή δεν είναι πάντα η λύση για 
μεταφερσιμότητα και αξιακή ουδετερότητα, 
αφού το να προειδοποιεί κανείς τους 
αναγνώστες για τις ιδεολογικές του αφετηρίες 
είναι μεν καλό, αλλά δεν κάνει αυτομάτως την 
έρευνα «αντικειμενική», αξιολογικώς ουδέτερη 
και έγκυρη.  



Μια άλλη λύση για την προσέγγιση της αξιολογικής 
ουδετερότητας στην έρευνα θα ήταν η όσο το δυνατόν 
πιο ευρεία συμμετοχή στην κατασκευή των δεδομένων, 
δηλαδή η διεξαγωγή ερευνών στις οποίες οι 
ερευνώμενοι να συμμετέχουν ισότιμα με τους 
ερευνητές στον σχεδιασμό και τη λήψη των 
αποφάσεων, την καταγραφή των κειμένων κλπ. Η 
εκπαιδευτική έρευνα έχει μακριά παράδοση σε αυτόν 
τον τομέα, κυρίως μέσω της διαδρομής της Έρευνας 
Δράσης, Action Research (Ebbutt, 1985) 



Ένας τρίτος τρόπος προς την αξιολογική 
ουδετερότητα προτείνεται από τον Walsh (1999) 
σύμφωνα με τον οποίο οι αξίες των ερευνητών θα 
μπορούσαν να μη θεωρούνται δεδομένες, αλλά να 
μπαίνουν σε εισαγωγικά (brackets) και φωτίζονται 
από διαφορετικές πλευρές. Πρόκειται για μια 
φαινομενολογική διαδικασία.  











Κριτικές στην «επιστημονική» μέθοδο 

1. Αποπλαισίωση διότι γίνεται σε συνθήκες εργαστηρίου 
2. Έλλειψη σκοπού και νοήματος.  
3. Ασυμφωνία των μεγάλων θεωριών με το τοπικό πλαίσιο 

(etic – emic) 
4.  Γενικές θεωρίες και προσωπικές περιπτώσεις (ideographic 

– nomothetic)  
5. Υποτίμηση της ανακάλυψης ως διαδικασίας λόγω της 

ανάγκης διάψευσης υποθέσεων 



Κριτικές στην «επιστημονική» μέθοδο 

1. Τα δεδομένα εμπεριέχουν θεωρία. Ίδια δεδομένα 
ερμηνεύονται διαφορετικά 

2. Τα δεδομένα εμπεριέχουν αξίες.  
3. Ο ερευνητής και το προς διερεύνηση αποτελούν δυάδα 

 








